Управление Федеральной антимонопольной службы по Новгородской области

ПРЕСС-РЕЛИЗ
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10 декабря состоялись очередные публичные обсуждения деятельности Управления Федеральной антимонопольной службы по Новгородской области.
На публичные обсуждения также были приглашены члены Общественного совета при Новгородском УФАС России, которые приняли активное участие в обсуждениях:  высказывали суждения, задавали вопросы.
На обсуждениях были рассмотрены вопросы осуществления антимонопольного контроля и законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, а также вопросы противодействии коррупции антимонопольным органом  при исполнении контрольных полномочий.
Отдельное выступление было посвящено ответу на запрос средства массовой информации – интернет-издания «Ваши новости» о контроле закупок в рамках осуществления национальных проектов, в том числе проекта «Безопасные качественные автомобильные дороги»
Участникам обсуждений была предоставлена подробная информация о правоприменительной практике, в том числе о нарушениях, выявленных в результате проверок,  рассмотрения дел и жалоб и  судебных дел с участием Новгородского УФАС России. 
Прямая трансляция обсуждения осуществлялась в YouTube по ссылке https://youtu.be/2HIci7rx7wQ. Полную видеозапись мероприятия можно  посмотреть на сайте Новгородского УФАС России в разделе «Публичные обсуждения».
Продолжительность мероприятия составила 2 часа. 
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